

	Бөлім: 
	9.2B   Бөліп шығару

	Педагогтің аты-жөні:
	Ибраймова С.М.

	Күні:
	24.11.2021

	Сыныбы:
	Қатысушылар саны:                   Қатыспағандар саны:

	Сабақтың тақырыбы:
	Бүйрек жұмысына әсер ететін факторлар: тамақтану рационы, дене температурасының күрт түсуі, дәрілік препараттар, созылмалы және инфекциялық аурулар(кариес, іріңді ангина т.б.)».

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқу мақсаты
	9.1.5.3 - бүйректің жұмысына әсер ететін факторларды сипаттау
8.1.5.1 адамның зәр шығару жүйесі мүшелерінің құрылысы мен қызметтерін сипаттау; 
8.1.5.2 бүйректің құрылымдық бөліктерін танып білу; 
8.1.5.3 терінің құрылысы мен оның бөліп шығарудағы маңызын сипаттау; 
8.1.5.4 тері ауруларын және оның алдын алу шараларын түсіндіру

	Сабақтың мақсаты:
	Барлық оқушылар үшін:
Бүйрек қызметіне әсер ететін факторларды сипаттайды
Көпшілік оқушылар үшін:
Тамақтану рационын және тұздың құрамын біледі.
Кейбір оқушылар үшін:
Дәрілік препараттар. Инфекциялық  және созылмалы аурулар кезінде бүйрекке қалай әсер ететін сипаттап талдай алады.



Сабақтың барысы:
	Сабақ кезеңі/Уақыты
	Педагогтің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақтың басы
Қызығушылықты ояту

	Ұйымдастыру кезеңі:
А) Оқушылармен сәлемдесу, түгендеу.
 Ә)“Гүлмен тілек” әдісі арқылы оқушылардың бір-біріне жақсы тілек айту арқылы жағымды ахуал қалыптастыру.
б). Топтастыру.
Топтық ережені еске түсіреді.





	Оқушыларды топтарға біріктіруді ұйымдастыру:
Бөліп шығару мүшелері арқылы  оқушыларды 3 топқа біріктіру.
I   –  «Нефрон» тобы
II –  «Бүйрек»тобы
III – «Тері» тобы

Топтың ережесі:
1. ТҚЕ сақтау.
2. Топ басшысына бағыну.
3. Белсенді болу.
4. Бір-бірін тыңдау, өз пікірімен ашық бөлісу, басқалардың пікіріне құрметпен қарау.
5. Уақыт шегінде жұмыс жасау.
	Мақсаты: Оқушылар бір-біріне тілек білдіреді, тыңдау дағдыларын дамытуға бағытталады, сондай-ақ барлық оқушылардың қатыстырылуы арқылы сабаққа белсенділігі артады.
Тиімділігі: Оқушылар бір-біріне тілек айту арқылы жақындасады, көңіл күйін көтереді және бауырмалдығын оятады.
Саралау: Бұл жерде саралаудың «Жіктеу» тәсілі қолданылады. Оқушылардың оқуға деген қызығушылығын арттыру мақсатында мүмкіндігінше оларға таңдау еркіндігі беріледі.
	[image: Строение нефрона почки][image: Бүйрек еселенуі - бұл не? бүйрек екі есе белгілері мен себептері][image: Тері туралы • Martebe.kz білім сайты]
 
 


	Жаңа сабаққа кіріспе

	 (Ұ) «Миға шабуыл» әдісі арқылы  білім алушылардың біліміндегі олқылықтарды толықтыру, өткен тақырыппен жаңа сабақты  байланыстыру мақсатында ой қозғау сұрақтарын ұжымдық талқылау. Оқушыларға жалпылама төмендегі сұрақтар беріледі. Әр оқушы өз оймен бөліседі.
Бір-бірінің пікірін толықтырып, пікір алмасады.
Оқушылар сұрақтарға жауап беріп, өзара ұжымдық талқылау  жасағаннан  кейін мұғалім оқушыларға сабақтың тақырыбы, мақсатымен таныстырады.
	1.Зәр шығару жүйесінің құрылысы
2.Бөліп шығару дегеніміз ?
3.Өсімдіктер мен жануарлардың зәр шығару жүйесінде ерекшеліктері мен айырмашылықтары барма?
4.Бөліп шығару мүшелері?
5.Терінің маңызы, құрылысы мен қызметі?
6.Бүйректің құрылысы?  
7. Нефронның құрылысы және қызметі? 
8. Абсорбция, реабсорбция ұғымын түсіндіріп кетіңіз? 

	Мақсаты: Жылдам әрі функционалды түрде сыни ойлануды дамыту. 
Тиімділігі: оқушының танымдық дағдысы артады. Сонымен қатар оқушыға сабақтың өмірмен байланысын көрсетеді және сабақтың тақырыбы мен мақсатын анықтауға мүмкіндік береді.
Саралау: Бұл жерде саралаудың «Диалог және қолдау көрсету» тәсілі көрінеді. Дұрыс мағынада жауап беруге бағыттау мақсатында кейбір оқушыларға ашық сұрақтар, ал кейбір көмек қажет ететін оқушыларға жетелеуші сұрақтар қойылады. 
	Қалыптастырушы бағалау: Өз ойын дұрыс мағынада білдіріп, талқылауға белсенділікпен қатысқан оқушыға 
«Жарайсың!» деген мадақтау сөзімен  ынталандыру.  

	Сабақтың ортасы
Мағынаны ашу.

	Жаңа сабақ. «Кинометафора» әдісі арқылы бейне үзінді көрсету. Тақырыптың өзектілігін ашу үшін, бүйректің жұмысына әсер ететін факторлар туралы бейнефильм көрсетіледі.
Оқулықпен жұмыс. Оқулықтағы жаңа сабақтың мәтінін оқуға тапсырма береді, бақылайды. 
	«Постер» қорғау Топтық жұмыс. Мәтінді оқып, топта талқылайды. Тірек-сызбалар қолданып, тақырыпты қорғап шығады.
	Дескриптор: 
-бүйрек жүмысына әсер ететін факторларды атайды.
 - бүйрек жұмысына әсер ететін факторлардың себептерін дәлелдейді. -бүйрек жұмысына жағымды және жағымсыз әсер ететін факторларды бейнелейді. 
«Өзін-өзі бағалау» 
Оқушылардың өзін-өзі бағалауы.

	Презентация
Оқулық, жұмыс дәптерлері, құрал-саймандары, АКТ
https://www.youtube.com/watch?v=39S_SSNbYDc
 https://youtu.be/39S_SSNbYDc


	Жеке жұмыс
	«Түсіндірме күнделігі»
Оқушыларға бірінші бағандағы сұрақ беріледі,екінші бағанды өздері толтырады.

	1.Бүйрек қызметіне кері әсер ететін жағымсыз факторлар?
2. Неліктен өсімдекті тамақты көбірек пайдалану керектігін түсіндіріңдер?
3.Тамақтану  рационы, тұз бен суды тұтыну және бүйрек қызметінің арасындағы байланысты анықтаңыз?
4. Бүйрек қызметі және дәрілік препараттарды қолдану арасындағы байланысты түсіндіріңіз?
	Дескриптор:
1.Бүйректің қалыпты жұмыс істеуіне кедергі келтіретін факторларды ажрата алады.  
2.Бүйректің қалыпты жұмыс істеуіне кедергі келтіретін факторларды дәптерге түсіреді.
Оқушыларды ынталандыру мақсатында «Мадақтау сөз» әдісі арқылы бағалайды. Қолдауды қажет ететін оқушыларға жетелеуші, бағыттаушы, түрткі сұрақтар қойып, қолдау көрсетеді.
	интерактивті тақта, слайдтар, маркер, стикер, магниттік тақта


	Жұптық жұмыс
	« Өзара сұрақ»
(жұппен жұмыс) «Синтез, Бағалау» сатысындағы тапсырмалар қолданылады екі оқушы бір-біріне әртүрлі деңгейдегі сұрақтар қояды.

	1.Бүйрек неліктен маңызды мүше болып есептелетінін талқылаңыз.
2.Бүйректің физиологиялық саулығын сақтауда дұрыс тамақтану рөлін бағалаңдар.
3. Бөліп шығару жүйесіне байланысты денсаулықты сақтау бойынша нұсқаулар жас 
4.Бүйрек қызметіне көрсететін жағымды және жағымсыз факторлардың әсерін сызба ретінде бейнелейді.
	Дескриптор:
1. Бүйрек неліктен маңызды мүше болып есептелетінін талқылайды.
2. Бүйректің физиологиялық саулығын сақтауда дұрыс тамақтану рөлін бағалайды. 
3. Сызба сызады.
4. Өз ойын талқыға салады.

«Бас бармақ » әдісі арқылы бағалау.


	Оқулық, жұмыс дәптерлері, құрал-саймандары, АКТ

	Сабақты қорытындылау 
Жеке жұмыс

	«Сюжеттік кесте» әдісі
Оқушылардың мәтінді қаншалықты меңгергенін бақылау үшін сұрақтарға сәйкес төрт сөзден тұратын сөйлем құруды тапсырыңыз.

	[image: ]

	Оқушыларды ынталандыру мақсатында «Мадақтау сөз» әдісі арқылы бағалайды. Қолдауды қажет ететін оқушыларға жетелеуші, бағыттаушы, түрткі сұрақтар қойып, қолдау көрсетеді.
	Оқулық, жұмыс дәптерлері, құрал-саймандары, АКТ

	Сабақтың соңы
Ой толғаныс.
Рефлексия
7 мин.
	«Аквариумдағы алтын балықтар» 
Сабақтың қорытындысы бойынша оқушылар өз ойларын ортаға салып, жауабы ұнаған, сабаққа белсене қатысқан кластастарына алтын балықтарын ұсынады.
Мақсаты: Оқушы алған білімін саралай білуге дағдыланады.
[bookmark: _GoBack]Тиімділігі: Тақырып бойынша оқушылардың пікірін анықтайды. Жинақталған деректердің құнды болуын қадағалайды.
Саралау: Бұл кезеңде саралаудың «Қорытынды» тәсілі көрінеді.
	Оқушылар бүгінгі сабақтың мақсаты, тақырыбы бойынша өз ойын айту арқылы сабаққа қорытынды жасайды.

	Мұғалім оқушылардан бүгінгі тақырыпты түсінгені туралы   
кері байланыс алынады
«+» - ұнады
 «-» - ұнамады
 «?» - сұрақтарым бар
Сонымен қатар 1-10 баллдық жүйе бойынша оқушылардың сабаққа қатысу белсенділігі бойынша бағаланады.
	
[image: Урок на тему &quot;Алтын балық&quot;]





«Биология» пәні бойынша білім алушылардың біліміндегі олқылықтарды толықтыру жөнінде ұсынымдар:  
2021-2022 оқу жылында «Биология» пәні бойынша шектеу шаралары кезіндегі оқу жылдарында жіберілген білім алушылардың біліміндегі олқылықтардың орнын толықтыру және жаңа оқу жылының оқу бағдарламасын меңгерту бағытында мақсатты шараларды жыл бойы жүргізу ұсынылады. 
Аталған шараларды келесі кезеңдер бойынша жүргізу ұсынылады:  
9-сыныптағы:  9.1.5.1 нефронның құрылысы мен қызметін сипаттау; 9.1.5.2 фильтрация және несептің түзілуі үдерістерін сипаттау; 9.1.5.3 бүйректің жұмысына әсер ететін факторларды сипаттау; 9.1.5.4 зәр шығару жүйесі, бүйрек ауруларының алдын алу шараларын түсіндіру; 9.1.5.5 әртүрлі ағзалардың мекен ету ортасы мен зат алмасуларының соңғы өнімдері арасындағы байланысты орнату оқу мақсаттарын 
8-сыныптағы: 8.1.5.1 адамның зәр шығару жүйесі мүшелерінің құрылысы мен қызметтерін сипаттау; 8.1.5.2 бүйректің құрылымдық бөліктерін танып білу; 8.1.5.3 терінің құрылысы мен оның бөліп шығарудағы маңызын сипаттау; 8.1.5.4 тері ауруларын және оның алдын алу шараларын түсіндіру оқу мақсаттарымен
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